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Egész Délkelet Európa uralmát 
a maga számára akarja biztosí­

tani a Szovjet Unió
Lezárták a sziriai-török határt. Roosevelt a háború után még 

szorosabbra akarja fűzni az Egyesült Államok viszonyát
a Szovjet Unióhoz

Mintha a politikai és csillagászati idő­
járás néhány nap óla teljes mértékben 
összehangolódott volna. A jiillcdt júniusi 
napok várakozásiéi jes, feszüli seggéig teli 
légköre érződik meg a háborús esenié' 
nyékben cs a politika síkján is. A hábo­
rús események között érdeklődés és 
fontosság szempontjából egyaránt azoké 
az elsőség, amelyek a jövő tnéhében 
szunnyadnak. Úgy a szovjet fronton, 
mint az Atlanti óceán és a Földközi ten­
ger partjain nagy> események készül­
nek. A német hadi jelentések erős szovjet 
roham járőrvállalkozásokról adnak hírt 
s ebből arra következtetnek, hogy nagy 
támadásra készülnek a front több sza­
kaszán. Annyi bizonyos, hogy az idő 
már jól előrehaladt s ha komolyabb 
hadműveleteket akarnak kezdeni — ez 
mindkét félre vonatkozik — azokat 
nem halaszthatják tovább. Német rész­
ről semmit sem árulnak cl a közeljövő 
terveiből. A tervbevett hadműveletek 
szempontjából szükséges felvonulásokat 
már végrehajtották. Egyébként semmit 
sem lehet, következtetni. Úgy látszik, 
hogy a meglepetést, fontos fegyvernek 
tekintik majd ezekben a hadműveletek­
ben. Bárhogyan alakuljon is a helyzet, 
német, részről minden eszközzel megtart­
ják a mostani pozíciókat Ukrajna vetései 
s a most. következő aratása miatt. A ku- 
báni hídfő védelme bebizonyította, 
hogy minden szovjet próbálkozás meg­
törik a német, védelem falán, ha az a 
hadvezetés és a jövő tervek szem pont' 
iából fontos.

A nagy szovjet támadással valószínű­
leg egyidőben fog megindulni nyugaton 
és délen is az angolszászok nagyobb tá­
madó hadművelete. PnnteUeria és Lam­
pedusa megszállása valóságos nagyzási 
mániába ejtette a plutokrata közvéle­
ményt. A lapok szinte kórusban köve­
telik, hogy egyszerre több helyen is 
szódíjának partra: Franciaországban,
Szicíliában, a Balkánon és esetleg Nor­
végiában is. Az olasz sajtó nyugodt han­
ton állapítja meg, hogy a két megszál­
lott sziget, védelme, és sorsa teljesen az 
afrikai partok sorsától függ. Elveszté­
sük tehát semmiesetre sem jelentheti 
Európa védelmének részleges gyönge' 
saget. A próbálkozások, sőt a komoly 
partraszállási hadművelet, bizonyára rö­
videsen megtörténnek. A jövő fogja be­
bizonyítani. hogy Európa védői mit vé­
geztek az alatt az idő alatt, amíg Észak- 
Afrikában hősi époszt teremtettek a né­

met és olasz harcosok.
Az összes körülmények arra vallanak 

hogy minden oldalon egyszerre indítják 
meg a támadást,. A másik oldal ugyanis 
arra. számít, hogy koncentrált támadás­
sal nagyobb sikert érhet el. A helyzet 
józan mérlegelése is ezt a feltevést erő­
síti meg. Nem szabad azonban elfeled­
nünk, hogy Távolkeleten Japán is az an­

golszász tervek kibontakozását várja, 
könnyén lehetséges az, hogy nagyobb- 
arányú evópai támadó vállalkozás ese­
ten a fölkelő nap fiai is támadnak.

A várakozóé: ideje'' mindenesetre nem 
tart sokáig. 1 megír pet ésszerű esemé­
nyek kirobbanása közel van s meglepe­
ti sokról Európa védői is gondoskodni 
fognak.

Roosevelt levele Kalinlnhez a bol- 
sevistc*—plutokrata barátságról

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né 
tése szerint az összes szerda reggeli lap 
sáff lezárta a sziriai-török határt.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ném 
Rooseveltnek Kalininhoz küldött üzenetét, 
hosy az Egyesült Államok és a Sjgfovjet U 
működés továbbra is erősödik és a hábor 
zésre.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint az 
alapján közli, György angol király a had 
rétében Észak-Afrikában megtekintette a 
gerészet alakulatait és az angol légierő e

met TI jelenti: A brit hírszolgálat jeleu- 
közölte, hogy a szövetséges parancsnok­

ét TI jelenti: A moszkvai rádió közölte 
amelyben azt a meggyőződését fejezi ki, 

nió közötti testvéri barátság és együtt- 
u után még nyomatékosabban jut kifeje-

angol hírszolgálat hivatalos jelentés 
ügyminiszter és a légügyi miniszter kisé- 
z első és 8-ik brit hadsereget, a haditen- 
gységeit.

Kelet- és Délkelet Európára 
igényt tart Sztálin

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A német sajtó Litvinov leg­
utóbbi sajtónyilatkozatát, melyben a 
szovjet nagykövet kijelentette, hogy a 
Szovjetunió nem elégszik meg csupán 
égri-tengeri kijárattal, hanem kijáratot 
kíván az Adriai-tengerre is. úgy tünteti 
fel, mint az angol-amerikai megyezés 
alapján létrejött terjeszkedési tervet. 
Litvinov nyilatkozatában ismertette azt 
a tervet is. amely szerint Horvátorszá­
got. Dalmáciát. Szlovéniát, Isztriái és 
I rieszte! egy államban tömörítenék és 

ez az állam ellenőrizné az Adriai ten­
gert.

Még röviddel ezelőtt — állapítja meg 
a Berliner Börsenzeit ung — Litvinov 
igyekezett elhitetni, hogy a Kreml csak 
az 1941-es határokat, tehát Karéliát. a 
balti államokat. Kelet len gye! országot. 
Bo'zarábiát és Bukovinát akarja vissza­
állítani. Semmiféle annexió — állapítot­
ta meg Sztálin, amit Roosevelt az At­
lanti Chartában ugyancsak megerősített. 
Alig ériek véget a levélváltások az Égve- 
sült Államok elnökével. Moszkva leve­
tette álareát. Roosevelt belveslésével a 
szovjet olyan tervet hoz nyilvánosságra,

amely a Szovjetuniót a Földközi tenger 
és Délke le teurópa uralkodó hatalmivá 
tenné. Egyetlen balkáni állam sem me­
nekülne meg akkor azoknak a nemze­
teknek a sorsától, amelyeket a bolseviz- 
mus leigázott.

Mindenki tisztán láthatja a moszkvai 
imperialista tervekben a plutokrata- 
bolsevista szövetség játékát a kis nem­
zetekkel. Most már kiderült az is. mi­
lyen eélt kell. hogy szolgáljon a moszk­
vai pánszláv színjáték. A délkeleteuró­
pai népeket feláldoznák a bolsevizmus- 
nak. mint a parasztokat a sakk játékban. 
Mindebből látható, hogy Déikeletcifrópa 
óvóiét és sorsát esak a tengelyhatalma* 

biztosíthatják.

Olasz vélemény Litvinov 
nyilatkozatáról

Róma. (MTI.): Valamennyi olasz lan 
vezető helyen foglalkozik Litvinov ki­
jelentéseivel. melyeket Teheránban tett 
az újságírók előtt. Eszerint az egyesült 
nemzetek győzelem esetén Horvátor­
szágból, Dalmáciából, Slovéniából és

Isztriából álló szláv államot alkotnának, 
meynek Trieszt lenne a fővárosa. Mint a 
lapok megállapítják, ezzel kapcsolatban 
áll a Szovjetnek Londonban tett kije­
lentése. mely azt célozza, hogy az emig­
ráns jugoszláv kormány székhelyét 
Moszkvába tegyék át.

A Giornale d’ltalia megjegyzi, hogy 
ezek után. ha még valakinek szüksége 
van arra, láthatja, hogy milyenek az 
egyesült nemzetek cselszövései és meny­
nyire lehet hitelt adni az Egyesült Ál­
lamokban Olaszország körül keringő bi­
zonyos terveztetéseknek és milyen érté­
ke van az Atlanti Cartának, amely a 
nemzeti igazságokról szól?

Nem látszólagos, hanem 
őszinte semlegességet akar 

Argentint
Buenos-Aireshől jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: Ramirez tábornok, az uj 
argentin kormány elnöke, újságírók előtt 
a nemzeti argentin katonai mozgalom 
céljait ismertette. Kijelentette, hogy a 
hadsereg tulajdonképpen nem hajtott 
végre forradalmat, hanem csak a népet 
nyugtalanító kérdések megoldását sür­
gette. A külpolitikáról hangoztatta, hogy 
az uj kormánynak külpolitikai elgondo­
lásait az igazságosság szóval jellemezhe­
tik legjobban. Szó szerint ezt mondotta:

— A hatalom átvételének már első 
óráiban kijelentettük, hogy nagyobb mér­
tékben akarunk közeledni amerikai test­
véreinkhez. Szorosabbá akarjuk tenni 
azokat a kötelékeket, amelyek közös ér­
dekeinket jelentik. A mi pánamerikaniz- 
musunk gyakorlati természetű lesz. Nin­
csen szükségünk szónoki és katonai szel­
lemekkel ellenkező szóáradatra. Jelenleg 
semlegességnek a politikáját folytatjuk 
más nemzetekkel szemben, de nem látszó­
lagos, hanem őszinte és igaz semlegessé­
get. Ünnepségeket nem rendezünk, amíg 
szenved a nép értelmetlen fényűzésre 
nem tékozolhatjuk a pénzünket.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti. 
Az amerikai rádió szerdán reggel jelen­
tette. hogy meghiúsultak a középszil vá- 
niai bányamunkások és a bányatulajdo­
nosok között az egyezség ' megkötésére 
irányuló kísérletek. Ezzel a bányamun­
kásokkal folytatott tárgyalásokban újabb 
válság állott be és a munkabeszüntetési 
mozgalomnak egyelőre végetvető fegy­
verszünet már csak öt napig tart.
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Tezsó japán miniszterelnök nagy 
beszédet mondott az országgyűlés 
rendkívüli szakának megnyitásán
Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: A Tenne és a teljes kormány je­
lenlétében szerdán ünnepélyesen megnyi­
tották a japán országgyűlés rendkívüli 
ülésszakát. Nagy érdeklődéssel várták 
Tozso miniszterelnök beszédét, amely po­
litikai körök szerint bel- és külpolitikai 
szempontból nagyjelentőségű. Ez a be­
széd jelentette a rendkívüli ülésszak leg­
kiemelkedőbb eseményét.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Tozso miniszterelnök az ország- 
gyűlés két háza előtt mondott egy órás 
beszédében először a hősi halált halt Ya­
mamoto tengernagyról és Attu sziget hő­
seiről emlékezett meg. Kijelentette, hogy 
senki sincsen Japánban, aki ne követné 
készségesen és elszántan példájukat. Az 
egész nép, inkább mint valaha, minden 
erejét latba akarja vetni és addig nem 
nyugszik, amig nem mér megsemmisítő 
csapást az ellenségre.

Japán katonai helyzete Nagykeletázsiá- 
ban napról-riapra erősödik. Ennek a te­

rületnek nagy nyersanyagkészletei és ter­
mészeti kincsei egyre fokozottabban ál­
lanak a japán hadiipar rendelkezésére.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti; A Fülöp szlytek függetlenségét 
még ebben az évben megvalósítják — je­
lentette ki Tozso miniszterelnök beszéde 
további során a japán országgyűlésen. A 
megszállott területeken, mindenekelőtt 
pedig Jáva szigetén még ebben az évben 
megszervezik a lakosság önellátását. Ja­
pán el van szánva, hogy minden lehetősé­
get megragadjon és támogassa Indiát 
semlegessége elérésében. A katonai hely­
zetről úgy nyilatkozott, hogy Japán ka 
tQnai szempontból az ellenség minden 
kezdeményezésére kellően felkészül, úgy­
hogy azokat hatásosan vissza tudja verni 
Szövetségeseivel vállvetve a végső győze­
lemig harcol. Németország és Olaszország 
is olyan erős állásokkal rendelkezik Euró­
pában, hogy kétség sem férhet a háború 
győzelmes befejezéséhez.

Ibit Semd arab király szerint 
a zsidóknak semmi joguk sincs 

Palesztinához
Antakíaból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Kairói jelentés szerint Ibn Saud 
király egy újságírónak adott nyilatkoza­
tában kijelentette, hogy az arab országok 
között nincsen semmi véleménykülönbség 
az arab egység sürgetése tekintetében. 
Az egységet a háború után meg fogják 
valósítani.

Palesztinával kapcsolatban kijelentette, 
hogy eddig nem beszélt erről a kérdés­
ről, mégis meggyőződése, hogy a zsidók­

nak nincsen semmi joguk ehhez az or­
szághoz. Lehet, hogy a zsidók évszázado­
kon keresztül palesztinai lakosok voltak, 
előttük azonban mások is voltak Palesz­
tinában és utánuk a rómaiak jöttek, akik 
legyőzték és szétszórták a palesztinai zsi­
dóságot, azután pedig az ország az ara­
boké lett. Ha figyelembe vennénk a pa­
lesztinai zsidó igényeket, akkor minden 
arablakta országot vissza kellene adni a 
korábbi tulajdonosoknak.

Pantelleria városa teljesen 
elpusztult

Bern. (Buti. Tud.ir Svá jci lapok sze­
rint Pantelleria fő kikötővárosában 
melynek azelőtt 3000 főként halászattal 
foglalkozó lak ne a volt, a kíméletlen 
bombázások nyomán egyetlen ház sem 
maradt épségben. Az utak járhatatla­
nok. Brit utászok és hadifoglyok dolgoz­
nak. hogy rendet teremtsenek a zűrza­
varban. Északafrik áhol sürgősen sátra­
kat rendeltek, hogy az erősen sújtott 
lakosságot ideiglenesen fedél alá juttas­
sák. A várost teljesen újjá kell épí­
teni.

Rómából jelentik; (MTI) A Mesgagero

közli az „Ellenséges ostobaságok“ című 
rovatában, az angol lapoknak Olaszor­
szágról terjesztett képtelen híreszteléseit. 
E lapok szerint Mussolini a fasiszta nagy­
tanácsot állandó titkos ülésre hívta össze. 
Azt mondják, hogy megkísérli a 11-ik 
órában védelmi rendelkezések kidolgozá­
sát, hogy felbátorítsa a megfélemlített 
olaszokat.

Pozsony (MTI.) A Német TT je­
lenti: Az állami földhivatal a zsidók 
mezőgazdasági földtulajdonát szlovák 
parasztoknak, elsősorban frontharco­
soknak juttatja.

Miiyen foglalkozási ágakban keresnek 
munkát és helyezkedhetnek el a váradi

munkások?
27 egyért kaphat foglalkozást és 76 keres elhelyezkedést
A nagyváradi m. kir. állami Műnk a-3 

közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső utca 
28 ez. Telefon 25—76) jelentése az 
1943. évi júniu« hő 16-án kelt kimuta­
tása szerint az elmúlt héten elhelyezett 
87 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak! 1 
bádogos. 1 borbély. 1 cipész. 7 gyári 
segédmunkáenó, 1 kosárfonó, 8 napszá­
mos. 1 tímár 1 mindenesszolga, I be.- 
járó-takarítónő. 2 mindenesleány. 1 
mindenes-szakácsnő, 1 mosó-vasalónő, 1

gyárimunkán (hadigondozott). Összesen: 
27 egyén.

Foglalkozást keresnek: 1Ö ipari szak­
munkás, 21 gyári betanított és egyéb se­
gédmunkás. 2 tisztviselő. 1 tisztviselőnő,
1 kereskedelmi alkalmazott. 1 kapus. 5 
mindenes-szolga. 6 be járó-takarít ón 5. 15 
mindeneslr ány, 5 minden esszakácenő. 
Ö /s«eu'. 76 egyén.

BetHltendfi tanonchelyck: 1 borbély.
2 kereskedő. Ö«szeren: 3 egyén. 

Elhelyezést kprcsö tanancok: 1 cuk­
ra e. Összesen: 1 egyén.

Dr Schriffert Béla mond ünnepi 
beszédet a megyei díszközgyűlésen

A megyei és városi hivatalok szünetelnek a Kormányzó
szü etésnapján

Nagyvárad, junius 16. Mint megírtuk, 
hatósági bizottság díszközgyűlést tart 
75-ik születésnapján. A vármgyei dlszköz» 
úgy a vármegyei, mint a városi törvény- 
pénteken, junius 18-án, a Kormányzó Ur 
gyűlés délelőtt 11 órakor kezdődik és dr 
Schriffert Béla apostoli kormányzói

heiynök lesz a gyűlés ünnepi szónoka. A 
városi törvényhatósági bizottság díszköz­
gyűlése déli 12 órakor kezdődik s ezen 
Sulyok István nyugalmazott reformá­
tus püspök méltatja a nap jelentőségét. 
A Kormányzó Ur születésnapján a városi 
és megyei hivatalok szünetelnek.

Amerika és Ázsia összekötöhidja: 
az Aleuták szigetcsoportja

Orosz kalandorok fedezték fel, most pedig 
japán-amerikai versengés középpontjába 

kerültek az érdekes szigetek
Az utóbbi időben ismét az érdeklődés 

előterébe lépett Aleuták szigetcsoportja 
felfedezését Nagy Péter cár ösztönzésé­
nek köszönheti. A nagy orosz kényur ide­
jében történi, hogy az ismeretlen Szibé­
rián, kelet felé mind messzebb előtörő 
orosz prémkereskedők és kozák kalan­
dorok elérték a Csendes-óceán partját. 
Ezzel nyomban felmerült az a kérdés is: 
vájjon Ázsia és Észak-Amerika között 
van-e közvetlen összeköttetés? Nagy Pé­
ter egy expedíció gondolatát vetette fel, 
mely Katalin cárnő személyes huzgólko- 
dása folytán később csakugyan létre jött.

A dán Bering 1741-ben a hazafelé ve­
zető utón az Aleuták csoportjából felfe­
dezett néhány szigetet. A felfedezés azon­
ban kétségtelenül érdektelenségbe fulladt 
volna, ha az expedíció tagjai nem hoztak 
volna magukkal néhány nagyértékü ame­
rikai prémet. Ennek a zsákmánynak a 
hire elég volt ahhoz, hogy néhány vállal­
kozó szellemű kozák azonnal útra keljen 
és mjután minden tengerészeti tapaszta­
lat nélkül is szerencsésen megúszták a 
kalandot, egymásután indultak útnak a 
zsákmányoló expedíciók.

Az Aleuták őslakóinak az orosz felfede­
zés természetesen nem hozott sok jót. Az 
oroszok a fóka- és vidravadászathoz még 
annyit "sem értettek, mint a hajózáshoz és 
azért a csere eszközéhez fordultak: az 
Aleuták őslakóinak baltákat, szöveteket, 
Üveggyöngyöket adtak a prémekért és 
egyben természetesen rászoktatták őket 
a szeszre és dohányra is, de még rosszabb 
is következett. A mértéktelen rahlóvadá 
szatnak az lett az eredménye, hogy 1783 
körül az Aleuták környékén már alig 
akadt tengeri vidra.

Az oroszok mohóságukban most erő­
szakhoz nyúltak. Beköltöztek a bennszü­
löttek falvaiba, a gyerekeket és asszo­
nyokat túszokul tartották vissza és a fér­
fiakat vadászatra kényszeritették. Csak 
akkor vonultak el, mikor gondolták, hogy 
már elég prémet csikartak ki áldozataik­
ból, de távozásuk után hamarosan uj 
kalandorcsoportok érkeztek.

Az aleuták száma a hensziilöttrk ha­
gyományai szerint az orosz felfedezés 
ideien még 25,000 emberre rúgott. Ami­
kor a szigetek 1867-lien vétel utján 
Alaszkával együtt amerikai birtokba ju­
tottak, William H Dali, az uj szerzemé­
nyek fényképfelvétele alkalmával annyi 
elhagyóit nulakótelepre bukkant, hogy 
ezt a hagyományt teljességgel hihetőnek 
minősítette. Az őslakók száma azonban 
az amerikai uralom alatt is gyorson to­
vább fogyott 1884-ben már csak 2247-et, 
1890-ben pedig 986 tiszta vérü és 734 ke-

verékvérü aleutát tudott a népszámlálás 
kimutatni, úgyhogy előrereláthatólaí 
számolni kell kihalásukkal.

Földtani szempontból az Aleuták 150 
szigete egy szilárd földszoros maradvá. 
nya, mely egykor közvetlen összekötöhi- 
dal alkotott a két szomszédos kontinens 
között. A számos, még ma is működő vul­
káni arra mutat, hogy a világnak ebben 
a részében a geológiai átalakulás folya­
mata még most sem zárult le. A iegnyusr-

Mozlk műsora:
APOLLÓ: Földindulás.
BELVÁROSI: Tokaji aszú.
CASINO: A miniszter barátja. 
KORONA: Varieté.

talanahb vulkán, melyről csupán 1768 és 
1878 között is tizenegy nagy kitörést je­
gyeztek fel, Linalaszkn szigetén van. A 
szigetsorozat legnyugatibb tagja, a japán 
hősiesség szimbólumává lett Attu szigete 
különös módon ment minden vulkanikus 
képződményektől A szigetek kiterjedése 
az amerikai szárazföldkor tartozó Dong- 
lat-foktól számítva 2500 kilométer, ösz- 
szesitett területük 37.840 négyzetkilomé­
tert tesz ki.

Az öslakók fajilag szoros rokonságban 
vannak az eszkimókkal és csák életmód­
jukban van némi eltérés; mig az eszkimók 
nyáron sátorban, télen földbe vájt és hó­
ból épített kunyhóban laknak, az aleuták 
jellegzetes lakásformája a nagy nemzet­
ségi! áz

A szigetek éghajlata rendkívül zord. A 
januári hőmérséklet januárban ritkán sú­
lyért ugyan mínusz 13 fok alá, a levegő 
nedvessége és a viharos szelek azonban a 
telet mégis majdnem elviselhetetlenné te­
szik. A köd majdnem sohasem szakad fel 
és az év 365 napja közül átlag csak tizen­
kettőt lehet verőfényesnek nevezni. A jú­
niustól augusztusig terjedő nyár elég me­
leg ugyan ahhoz, hogy a déli hegyoldala­
kat pompás fű-, páfrány- és virágszőnyeg 
vonja he, fák vagy gabonanemüek azon­
ban nem élnek meg a szigeten és a mos­
toha természet még állattenyésztésre 
sem nyújt lehetőséget.

Ilyen körülmények között a lakosság 
számára nem marad életfenntartási lehe­
tőség más, mint a fóka- és bálnavadászat, 
mindenekelőtt pedig a halászat. A Kelet- 
Ázsia felől érkező tengeráramlatok óriási 
mennyiségben szállítják a halakat a s'ige- 
:k felé.
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Pantelieria közelében a tengely 
légierői eltaláltak két közepes 

nagyságú angolszász hajót
Egy Japán tengeralattjáró az ausztráliai vizeken 
elsulyeszfeft hat ellenséges hajót 54.000 tonnával
Nem indított a Szovjet légi offenzívat

a keleti arcvonalon

reteket öltött. Newyork szavazati jog­
gal rendelkező asszonyai felhívással 
fordullak La (, mir diához, hogy gon­
doskodjék a város ellátásáról.

Stockholm. (MTI.) A londoni Eco 
/minist szerint az amerikai szénbá- 
nyásztrájkok nem elszigetelt jelensé­
gek, hanem bennük kifejezésre jut 
az. amerikai munkásság elegedetlen- 
sége az élei fenntartási költséggel 
szemben. Xmerikában hevesen támad­
ják az árellenőrző hivatalt. A mun­
kások azt követelik, hogy a létfenn­
tartási költségeket hét és félezázalék- 
kal csökkentsék.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Ti jelenti: Londoni jelentés szerint 
Somelwell, az amerikai haderő ellátá­
si szolgálatának vezetője jelentésében 
megállapította, hogy a tengerentúli 
amerikai csapatok fel vannak szerel­
ve, de az országban állomásozó négy­
millió katonának még a legkezdetle­

gesebb felszerelési tárgyai is hiányoz­
nak.

Helsinki. (MTI.) A finn sajtó fel­
tűnő helyen közli a Rador stockhol­
mi jelentését, amely szerint a kom­
munista párt Stalin utasítására min­
den államban igyekszik elhelyezni 
embereit a kormányban.

Meghiúsult Kubántól északra és 
Belew környékén a bolevisták 

helyi támadása
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A bolsevisták Relewnél folytatták az 
előző napon megkezdett támadásai­
kat. A gyalogsá^támogatására harcba 
vetett szovjet páncélosok között ötöt 
kilőttünk. Bombázógépek Ruszki- 
Brod repülőterét támadták és gép­
fegyver tűzzel megsemmisítettek több 
földön lévő repülőgépet.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága közli: A Kő­
bántól északra e-s Bel-cw környékén 
■az clllcnség helyi támadását meghiú­
sítottuk. Pantalleria közelében gyors 
hareigépek hej*közepes nagyságú el­
lenséges hajótfoltaláltak. Nehéz né­
met harcigépek a keddre virradó éj­
jel Bone, kikötőberendezéseit bom­
bázták. Német harcigépek az Atlanti­

óceánon végzett felderítés során a 
portugál partok előtt súlyosan meg­
rongáltak egy kereskedelmi hajót. 
Légiharcban négy gépet lelőttek. — 
Brit bombázók a keddre virradó éj­
jel berepültek Nyugatnémetország 
felé és bombáikkal jelentős pusztí­
tást okoztak, különösen Obcrhaus- 
fban. A város lakossága veszteséget 
szenvedett. Eddig 20 gép lelövését 
jelentették. A 15-re virradó éjjel né­
met légikötelékek London környékét 
és keletangliai célpontokat bombáz­
tak. Egy német hajókaraván ellen in­
tézett ellenséges légitámadás során, 
amelyről a tegnapi hadijelentés szá­
molt be összesen 8 ellenséges gépet 
lőttek le. Egy hajónk elsülyedt, de 
legénységének nagyrészét sikerült 
megmenteni.

MéEiiot és amerikai repülők harca
Jütland felett

Kopcnhngáhól jelentik: (MTI) A Ste- 
fani iroda jelenti: Jüttland félsziget 
fölött a német repülők három ameri­
kai repülőgépet lőttek le.

Berlin. (MTI.) A Nemet TI jelenti: 
Mint a birodalmi főváros katonai kö­
reiben kijelentették, nem felel meg 
a valóságnak az a szovjet részről ter­
jesztett jelentés, amely szerint a 
szovjet légi offenzívat indított a ke­
leti arcvonalon, különösen a német 
repülőtámaszpontok ellen.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat elismerte 
hogy a brit légierő a hétfőre virradó

Tokió. (MTI.) A Stefani jelenti- 
£gy japán tengeralattjáró az ausztrá­
liai vizeken hat ellenséges hajót sii- 
lyesztett el 54.000 tonnával. Á műit 
év augusztus 7-ike óta az ellenség 
2383 repülőgépet vesztett.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1116. közle­
ménye: A Földközi-tenger nvugati 
részén egy tengeralattjáró megtáma­
dott egy erősen védelmezett ellensé­
ges hajókaravánt és két gőzöst tíz­
ezer tonnával eltalált. Az egyik gő­
zös elsülyedt, A német légierő ellen­
séges tengeri erőket támadott meg a 
pantelleriai vizeken és eltalált eev 
nartraszállító csónakot és hat szálli- 1

tógőzöst. Az ellenséges légierő pün­
kösd hétfőn Castelvctro ellen inté­
zett támadása során hat gépet vesz­
tett. Brit repülőgépek a joni szige­
teknél gépfegyvertiizzel árasztottak 
el egy görög motoros vitorlást.

Lázadás Irakban és 
Hondurasban

Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti. 
Mint Bagdadból jelentik. Irakban a 
politikai helyzet a múlt héten érez­
hetően súlyosbodott. A brit parancs­
nokság ausztráliai különítményekkel 
erősítette meg a bagdadi helyőrséget, 
valamint több más város helyőrségét 
hogy vérbefojtson minden felkelési 
kísérletet.

Milánó. (MTI.) A Stefani jeienti: 
A ( orricre della Sern ismerteti a 
Newyork I intés jelentését, amelv 
szerint Hondurasban súlyos esemé­
nyek játszódtak le és a déli tarto­
mányban állítólag lázadás tört ki. 
Washington teljes tartózkodást tanú­
sít ezekkel az eseményekkel kapcso­
latban. Azt hiszik, hogy Roosevelt 
készén volna közbelépni fegyveres 
erővel abban az esetben, ha a hon- 
durasi kormányt komoly veszély fe­
nyegeti.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A brit hírszolgálat jelentése 
szerint Ewatt ausztráliai kűliigy'mi- 
niszter az Egyesült Államokban tett 
látogatása után Londonba érkezett.

Isztanhid. (MTI.) A Stefani je­
lenti: Törökország felvette a keres­
kedelmi kapcsolatokat Belgiuminál, 
Dalmáciával és a volt Jugoszláviához 
tartozó más területekkel.

Nyugtalanságot okoz Ame­
rikákon a fokozódó élelmiszer 

hiány
Stockholm. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Amirikából érkezett jelentések 
szerint az Egyesült Államok népét 
mindinkább nyugtalanítja a fokozó­
dó élelmiszerhiány. A Tribune arról 
ir, hogy az amerikai élelmiszerhely­
zet a washingtoni kormányköröket is 
foglalkoztatja. A Newyork Times 
szerint Newyork élelmiszerellátási 
helyzete valósággal nyugtalanító mé-

Nők tiszta teintjüket gyakran 
csak annak köszönhetik, hogy 
•emésztésükre kellő figyelmet 
fordítanak. Kilünó hatásával
Sä1: xjsssa

Még rengeteg veszélyt 
jelent Amerika számára 

az általános katonai 
helyzet

Genf. (MTL) A Német TI jelenti: 
Londonból jelentik, bogy a Sunday 
Times egyik cikkében felszólitja a 
jobb és baloldali pártok valamennyi 
vezető politikusát, hogy minden ere­
jükkel járuljanak hozza a belső béke 
megteremtéséhez. A megpróbáltatás 
nehéz órái várnak még a brit népre 
és mindenkinek el kell készülni arra. 
hogy a küszöbönálló hónapok még 
súlyosabbak lesznek. Az általáno-c 
katonai helyzet még rengeteg ve­
szélyt jelent Anglia számára.

A német és török barátsági 
szerződés megfelel a két nép 

igazi érzelmének
Szaradzsoglu beszámolí Törökország 

kül- és belpolitikai helyzetéről
Istanbul. (MTL) A Nemet TI je­

lenti: Szaradzsoglu miniszterelnök 
kedden, a néppárt kongresszusának 
lezárásakor beszédet mondott Török­
ország kiil- és belpolitikájáról. Négy 
esztendő óta keserves háborúval ál­
lunk szemben — mondotta — amely 
az egész világon tombol. Négy esz­
tendő alatt többször szembenéztünk 
a háború veszedelmével, azonban si­
került megmenekülnünk ettől a ve­
szélytől. A továbbiakban a miniszter- 
elnök Törökországnak a külföldi ha 
talmakhoz való viszonyáról szólott.

A Szovjetunióról szólva kifejtette, 
hogy a két országot hosszúlejáratú 
szerződés köti egymáshoz. amely 
iránt mindkét fél hűséget tanúsít.

Az Angliával való szövetség nem 
korlátozódik megállapított elhatá­
rolt időhöz kötött esztendőkre, ha­
nem hosszú időtartamra szói. Világo­
san felismerhető ez azokból a meg­
beszélésekből, melyeket Edennel és 
(■hurchillel folytattunk. E megbeszé­
lések a két ország államférfiak egy­
ségbe hozta az azonos irányú szem­
pontok alapján.

Németország kezet nyújtott ne­
künk és mi meg nem támadási és ba­
rátsági egyezményt irtunk alá vei.- 
Az események megmutatták, hogy r/ 
az egyezmény megfelel a két nép

igazi érzelmeinek.
Mindezekből kitűnik, hogy külpo­

litikánk, amely a népünk egységén 
és az erős hadseregen nyugszik, ed­
dig megóvott bennünket a háborús 
veszélytől. Törökország meggyőző­
dése, hogy a háború a népek ostora 
és hogy az emberiség számára na­
gyon is lehetséges volna, hogy béké­
ben éljen.

Beszéde további részében a minisz­
terelnök a belpolitikával foglalko­
zott.

Ewatt ausztráliai külügyminiszter Ang­
liába utazott. Amszterdamból jelentik: 
(MTI) Mint az angol dominiumügyi mi­
nisztérium közli, Ewatt ausztráliai kül­
ügyminiszter tájékozódás es megbeszélés 
céljából Nagybritanniába érkezett. Ewatt 
mint az ausztráliai szövetségi kormány 
meghatalmazott képviselője résztvesz a 
hadikabinet ülésin. — Géniből jelentik: 
(M TI) A NTI jelenti: Stilwell altábornagy 
a burmai és csungkingkinai északameri 
kai csapatok főparancsnoka Washington 
ból és Londonból jövet Cstmgkingh* , • 
kezelt.
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Bozóky mester uszóleckéi
Nagyvárad, június hó.

Ástál fogadtam a kisöesémet, aki 
Nagykárolyból jött hozzam vakációzni, 
hogy no, öcskös, meg fogsz tanulni 
Úszni. Nálatok odahaza nines folyóvíz, 
még csak egy rongy kis uszoda se, itt az 
alkalom, hogy elsajátítsd ezt a tudo­
mányt. És rögtön beírattam Bozóky 
mesterhez, a strand kitűnő sporttanárá­
hoz, faragjon embert ebből a kis száraz­
földi patkányból. A diákok csoportjába 
vette fel a mester: Öcsi az idén a 319-ik 
tanítvány.

Kedden délelőtt jelentkeztünk az első 
leckére. Szép, napos délelőtt volt, gyö­
nyörű ilyenkor a strand. A frissen ge- 
reblyélt fövenyi még kevés fiirdőző ta‘ 
possa ilyenkor, a nagy medencében csak 
néhány atléta-jelölt sprintéi, nincs sem­
mi akadálya annak, hogy a mester za­
vartalanul foglalkozzék a jövő úszó- 
nemzedékkel. Ott ülnek a tanítványok
— vagy huszonöt fiú s ugyanannyi leány
— fegyelmezett sorban, törökülésben a 
mély víz partján, a homokban s várják, 
hogy sor kerüljön rájuk. Ha néha a kí­
váncsiság, a játékos kedv vagy a szo­
rongó izgalom megbomlasztja ' soraikat, 
a mester szigorúan rájuk ripakodik s 
egy kis katonás gyakorlatozással bünteti 
meg őket. Öt-hat „feküdj“ percek alatt 
helyreállítja a rendet.

Egymás után veszik fel az úszóövet s 
kettőnként ugranak be a vízbe. A mester 
rövid sportnadrágban, fatalpú szandál­
ban áll a medence szélén s fáradhatat­
lanul irányítja, javítja a mozdulatokat. 
Az ügyeseket, törekvőket megdicséri, a 
lustákat és figyelmetleneket lehordja 
kicsit, mindenkit. tegez, a nagyocska, 
már hölgy-számba menő leányokat is s 
nincs senki, aki húzódoznék, duzzogna 
vagy ellenszegülne.

De most egy szőke, nagyon csinos, ti- 
tenöt-tizenhat éves leányka kerülne sor­
ra. A leányok során kis idegesség fut 
át; már ismerik társnőjüket, ő a legfé­
lénkebb az egész társaságban. Jaj, most 
mi lesz? ...

A kis szőke kifogással él:
— Szem gyulladásom, van, tanár úr, 

ma nem. megyek a vízbe.
A mester jól megnézi a „szem g^-ulla- 

dásos“ szemet. Semmi baja sincs a 
leánykának. Kérlelhetetlenül ráhúzzák 
a kis szimulánsra a gumiövet.

— Állj csak a kék vonalra, a másik a 
pirosra. Beugrani!

De. a kis szőke vonakodik. Még irtó­
zik a víztől, ez még csak a második- 
harmadik lecke s még nem barátkozott 
meg BodŐky mester bevált módszerével, 
amely tartó-kötél nélkül, de gumi-övvel 
a mellén azonnal a mély vízbe paran­
csolja a kezdőt.

— Én most nem akarok — renitens- 
kedik a kislány.

— Nem akarsz? Rögtön beugrani, 
vagy én doblak a vízbe.

A leánykán teljesen elhatalmasodik a 
félelem, menekülésre fogja a dolgot. A 
mester harsogó hangon kiált utána, 
'annál is inkább, men. külön megkérték 
a szülök, törje meg a gyermek kissé sze­
szélyes hajlamait. De a kislány tovább 
menekül, már a medence másik végénél 
tart. A mester nagy léptekkel siet 
utána.

— Tessék levenni az övöt. és elhagyni 
a tanítás területét.

Erre megszeppen, a kis szőke és meg­
áll. Le is venné az övöt, nem is. Mert 
ha kicsapják a tanfolyamból, akkor ott­
hon még nagyobb lesz a baj. Drámai pil­
lanatok következnek. Társnői is utána 
szaladnak és igyekeznek jobb belátásra 
birni. Már komoly a helyzet, mert. már 
magázza a mester s ez az eltávolítással 
egyértelmű. S akkor mindennek vége . ,.

A fegyelmet megtörni nem szabad,

a tanár tekintélyének csorbítatlannak 
kell maradnia, különben lehetetlenné 
válik a munka. Bozóky mester utoléri 
a leánykát s kézen fogva akarja vissza­
vezetni a tanítás helyére. De az meg­
makacsolja magát. Nem As nem. A mes­
ter erre ölbe veszi s mint a pelyhet, 
viszi a mely víz felé. Ott nagy lendület­
tel beledobja a medencébe.

Kis lubickolás s a leányka kiúszik 
a partra.

•— Most ideálist az ugródeszkára — 
hangzik a parancs — és magadtól ug-
rasz be a vízbe.

- Fáradt vagyak, csak egy perc pi­
henőt kérek, könyörgöm . . .

-— Nem éérdekel, beugrani. (
Nem bírja megemberelni magát, be- 

taszitják. Összecsapnak feje felelt a 
hullámok, de rögtön felbukkan és ha­
mar a partra úszik megint.

— No most. végre jószántadból ttgrasz 
bele. Egy, kettő, három!

Sikerül. A leányka kétszer keresztül- 
1 í\sza a medencét, a tempói szépek, 
nyugodtak • a krízis végétért. Mikor is­
mét partra száll, oda kell állania a társ­
női elé és a következő kijelentést kell 
tennie: $

— Ostobaságot csináltam. Irgalmatla­
nul finom volt. .

Nagy nevetés s az ötven tanítvány kó­
rusban fogadja meg, hogy ilyet nem 
csinál.

Kisöcsém kissé megszeppenve figyeli 
a várakozók sorában ezeket a fejlemé­
nyeket s hősi elhatározás támad tizen­
egyéves szivében.

Budapestről jelentik: A múlt év 
szeptemberében Budapest ellen in­
tézett első szovjet légitámadáskor 
súlyosan megsérült városmajori plé­
bániaitemplom helyreállítási munká­
latai befejeződtek. A hónap végén 
ünnepélyes külsőségek között szen­
teli fel a helyreállított főoltárt Serédi 
Jusztinján hercegprímás, ugyanak­
kor Szentfy Károly polgármester fel­
ajánlja Budapest székesfővárost Jézus 
Szent Szívének.

Kriegs-Au Emil plébános hétfőn 
délben bemutatta a helyreállításon 
dolgozó egyházművészeknek a mán 
jóformán teljesen elkészült templo­
mot.

A főoltár oldalán aluminiumlcme- 
zeken lévő Aba-Novák freskókat 
Teres Jenő József, a nagy mester 
volt tanársegéde állította helyre. Az 
evangéliumi oldal alig sérült meg, 
míg szemközt az odavágódott bom­
badarabok és légnyomás lyukakat 
vágtak és dudorokat nyomtak a le­
mezekre. A lyukakat történelmi em­
lékül nagyrészt meghagyták, csupán 
a festmény folytonosságát zavaró hi-

.— Gyerünk Öcsi — hangzik kis idő 
múlva a parancs.

Fölveszi az övöt s már ott ál! az ug­
ródeszkán, a három méteres víz fölött. 
Rajtam is borzongás fut. át- Rövid lég­
zési gyakorlat után elhangzik a vezény­
szó •

— Beugrani!
S a következő pillanatban már habzik, 

kavarog fölötte a víz. Előbb a piros öv 
tűnik elő. majd felbukkan a feje is, le­
vegő után kapkod, de érzi, hogy bizto­
san tartja az öv, azért hamar meg­
nyugszik s higgadtan felel a mester 
kérdéseire. Nincs szükség a mentörúdra, 
amelyet készenlétben tartanak; megis­
merkedett a vízzel, kezdődhet a szabá­
lyos úszás leckéje . . .

így folyik a tanítás Bozóky mester 
keze alatt a strandon. Nemcsak úszókat 
nevel, hanem lelkeket is edz, akik soha­
sem. fognak megrettenni n víztől. S 
nagy csoportokkal is bámulatos gyorsa­
sággal ér el eredményt. Éppen tanítás 
közben kézbesítik ki neki az állami 
Leányliceum és Tanítónőképző elismerő 
levelét, amelyben as intézet igazgató­
sága köszönetét nyilvánítja Bozóky 
László mesternek, hogy június 1-től 
15-ig 96 növendéket tanított meg kitü­
nően úszni, és jegyezte el őket életük 
végéig a víz szeretedével.

A városi strand ezekkel az úszó-tan­
folyamokkal, amelyekben a város csak­
nem valamennyi intézetének növendékei 
nagy számban vesznek részt, fel nem

bákat. javították ki.
A templom belsejét átfestették. Az 

eddigi szürke szín helyett aranysár­
ga vakolatot kaptak a falak. A roeny- 
nyezet vörös színeit is eltüntették. 
Dex-Deéd Ferenc új mozaikot, kélzi- 
tett a kórus alá, Molnár C. Pál hely­
reállította a Szent Imre oltárképet, 
Pátzny szobrait talapzatokkal látták 
el, Árkayné St.ehló Lili poz.dor- 
jává zúzott színes ablakfreskói he­
lyett egyelőre kettős sárga ablaktáb­
lákat helyeznek el, a megsemmisült 
Mária-oltár helyére a művészek oltá­
rát állítják fel.

A főoltár mögötti üvegeket őszig 
új üvegfestményekre cserélik át, az 
oldaldarabokra azonban csak később 
kerül sor.

A helyreállítási munkálatok befe­
jeztével most már csak alapos takarí­
tásra van szükség. A templom pad­
jai azelőtt feketék voltak. Most bar­
nára pácolják őket.

A helyreállított templom új formá­
jában szebb, melegebb, barátságosabb, 
mint volt.

.... bútorban
PAPP MARGIT /

Rimanóczy u. 8. HZ első &

becsülhető értékű ifjúság-nevelő hiva­
tást teljesít. (j. h.)

Serédi Jusztinján bíboros herceg­
prímás a hó végén szenteli fel 

a helyreállított városmajori templomot
Á szentelés napján Budapestet 3ézus Szent Szívének 

ajánlja fel Szendy Károly polgármester

Tudja-e On..
...hogy a legújabb állattani kísérle­

tek szerint a melegvérű áilatok 
közül a bernáthegyi kutya biria 
ki legtovább a koplalást és 65 na 
pót is kibír élelem nélkül? A ló 
20, n nyúl 12, míg az egér csak 
2 napot tud táplálkozás nélkül 

elviselni. A legcsekélyebb ellen­
álló erejük a madaraknak van: ha 
24 órán belül nem jutnak élelem­
hez elpusztulnak.

*

. . . hogy a Kanári-szigetek nevének 
semmi köze sincsen az ottani ka­
nárimadarakhoz, hanem a szó la­
tin „caniskutya szóból, szárma­
zik? A Kanári-szigetek az ókor­
ban nem madarairól, hanem az 
ott élő, különösen nagy kutya fal­
táról volt nevezetes. Az egész vi­
lágon nagy kedvelt ségnek örvendő 
éneklő madárkák már a kutyáról 
nevezett szigetcsoportról vették 
nevüket, a kanári szóban tehát a 
kutya latin neve rejlik.

*

. . . hogy az antilop őshazája tula,- 
donképpen Amerika, ahonnan a 
föld legforróbb geológiai korá­
ban- a harmadkorban az alaszkai 
földnyelven. át vándorolt, be 
Ázsiába, innen pedig Dél Euró­
pán át Afrikába? Afrikában ma 
több, mint 500‘áantilopfajta él.

■ ■ . hogy az elefánt nem. tud ugrani,
mivel csontváza és izomzata testé­
nek tömegéhez viszonyítva túlsá­
gosan gyenge?

*

...hogy nemcsak a macskának, ha­
nem a kutyának, a juhnnk, a 
kecskének, a lónak és a szarvas- 
marhának szemei is világítanak 
a sötétben? Az ember szeme ez­
zel szemben nem világít.

*

. . . hogy míg Európában kizárólag 
rovarok, elsősorban a méhek és 
lepkék élnek mézből, a trópikus 
Dél-Amerikában egyes szúnyog- 
fajtáknak is a virágméz az egye­
düli tápláléka?

*

. . . hogy a vakondok igen érzékenyei: 
a zene iránt, és zenével földalatti 
várukból ki lehet csalni őket?

*

■ ■ - hogy a pa/yagáj az egyetlen ma­
dár, mely nem csőrével nyúl táp­
láléka után, hanem karmaival 
veszi fel eledelét csőréhez?

*

... hogy a legújabb statisztika szerint 
az amerikai rádiógumiipar évi ál­
lagban 60 millió lont cukrot, 17 
millió Iont kukoricaszirupol, 11 
millió font mennyiségben különbö­
ző kémiai anyagokat és a mexikói 
sapodilla-fa külön errp a célra ter­
melt nedvéből 9 millió fontot hasz­
nált lel? A rádiógumiipar nagy cu­
korfogyasztására hivatkozva az 
amerikai kormány a termelést 
most érzékeny korlátozásoknak ve­
tette alá.

*

. . . hogy az élelmiszer jegyek nem na­
gyon népszerű, de annál inkább el­
kerülhetetlen intézménye már a 
régi Görögországban is ismeretes 
volt? Az első élelmiszer jegyeket a 
peloponézoszi háború idején az 
athéni kormány adta ki, a „papi- 
ruszhiány"-ra való tekintettel azon­
ban márványiáblák alakjában, me­
lyeken a kereskedők minden be­
vásárlást rovással jelöltek meg
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Közgyűlést tartottak 
és nagyváradi

a biharmegyei 
óvónők

Gyakorlati bemutatók, mintatanítások és tartalmas jelentések
a tárgysorozaton

A Biharmegyei és 
Nagyváradi Óvókor kedden délelőtt 
tartotta meg évi nagygyűlését. A gyű­
lésen valamennyi nagyváradi óvónő 
megjelent és a megyei óvónők közül 
is resztvettek több, mint hetvenen. 
Megjelentek a gyűlésen továbbá dr 
<-ziffra Kálmán főispán, vitéz dr Na- 
dánvi János alispán, dr Soós István 
polgármester. Martea Dénes tanügyi 
tanácsos, dr Heinrich Béla városi fő­
orvos, vitéz dr Törő István, Dalló 
Gyula kulturtanáosos, vitéz Skul- 
tety László, az állami iskolák gond­
noka, vabmint Juhász JózsefnélJ*ib- 
lonszky Piroska a debreceni óvókor 
képviseletében.

A nagygyűlést. Wesselényi Józsefné 
Biharj Margit, az itteni óvókör el­
nöknője nyitotta meg. Bevezető sza­
vai után üdvözölte a jelenlévő elő-

arrM* 'hoev megemlékezett I A pontos és minden részletre ki-
7ÁÍa a közeli napokban töfti be 75-i'k *^f|edo 'e,Pntes "tan- Farkas
születésnapját s felszólította a jelen- hoMa ov°nő terjesztette elő pénz 
lévőket, hogy ebből az alkalomból tiri jelentését, majd Horváth Gizella 
gondoljanak hálával és szeretettel a óvónő a szokásos felmentvényt kér- 
nemzet nagy vezetőiére }A továbbiak , ... - . tc a számvizsgáló bizottság, valamint

lovamnak során az elnokno rá- 1
mutatott arra, hogy a Biharmegyei 
és Nagyváradi Óvókör még csak igen 
rövid múltra tekint vissza, ezért nem 
is mutathat fel különösebben >elen- 
1ős eredményeket. Mindamellett — 
mondotta végül Veselényi Józsefné 
— összetartó erőnket úgy hiszem, 
eddig is eléggé bebizonyítottuk s en­
nek tudatában minden reményünk 
meg lehet arra, hogy a jövőben egyé

MED6YASZAY
estre

korlátolt számban 
kaphatók még jegyek a:

Nemzeti könyvkereskedés 
Rákóci-út 11. Tel. 14-25. 
Pallas Könvvkereskedes 

Rákóczi út 4. Tel. .12-54. 
Méh Laszid panirkereskedés 
_ Kossuth-u.l Tel. 25 40.

a pénztáros részére. Ennek megtör­
ténte után, a Himnusz elénekléséve! 
a nagygyűlés véget ért.

nenkent és összességünkben célkitü-. . , .
zéseinknek megfelelően teljesítsük Na°yv_arad> )umus 16. Bár a Gyer- 
feladatunkat. I mekvedo Liga Nagyváradon még nem

A. .. . alakította meg szervezetét, Patkó Imre
napközi otthonok {jelentőséire polS6ri leányiskolái igazgató buzgól-

i_vl . - . . I S kodására még is bevonták városunkat
fogták és utána mondották a frap- I is tevékenységi körükbe. A Liga nagy 
nans ki a vprsplfp» ÍIJ... _i 1 • T _ 1 I nvári rrvAraHatáci i i.'t 

! Nagyváradról 36 szegénysorai gyereket 
visz a gyermekvédő liga balatoni

nyaralásra
Pénteken jelentkezzenek a kijelölt gyermekek utasításokért 

a polgári leányiskolában

Az elnöknő megnyitó . szavainak 
elhangzása után, dr Heinrich Béla 
városi főorvos tartott előadást. Min­
denekelőtt reá világított arra. hogy 
a gyermek testi és lelki fejlődésén, 
egyaránt mennyire fontos a helyes 
és elegendő táplálkozás.

* Ezért volt szükség — mondotta 
"— az 1936. évi törvénycikkre, mely 
módosította az óvodák működését. 
A kölönböző óvodai jellegű intéz­
mények között — folytaatta előadá­
sát — talán legjelentősebb a Nap­
közi Otthon. Ezek a megóvó és ke­
délyfejlesztő gvermekmenhelyek an­
nál is fontosabbak, mert a táplálko­
zás helyességét is biztosítják, emel­
lett megfelelő módon foglalkoztat­
ják a kicsinyeket.

páns kis verseket. Udvarhelyi Lenke 
ritmikus, vagy találóbban, játékos 
torna-bemutatója fejezte he a nagy­
gyűlés keretében történő próba- 
tanítást.

Juhász Józsefné Jablonszky Pi 
roska tolmácsolta ezután a hajdú 
megyei óvókör üdvözletét, majd me 
leg szavakkal pillantott vissza arra 
az időre, mikor még Nagyváradon 
gyerrnekeskedett s személyes vonat­
kozású előadásában megkapóan ele­
venítette fel itteni emlékeit. Végül 
biztosította a jelenlévőket, hogy a 
hajdumegyei óvókör mindenben egyet­
értve és minden támogatást meg­
adva óhajt együttműködni a Nagy 
váradi és Biharmegyei Óvókör tag 
jaival. B

Titkári jelentés

nyári nyaraltatási akciója keretében 
Nagyváradról 36 gyermeket visz hosz- 
szabb balatoni nyaralásra. A gyerme­
kek kijelölése már meg is történt. Az

elutazásra a jövő héten, valószínűleg 
23-án kerül sor. Patkó Imre igazgató, 
akinek a nyaraltatási akció nagyvára­
di kiterjesztése is köszönhető, lapunk 
utján kéri a kijelölt gyermekeket, 
hogy pénteken délelőtt 10 órakor je­
lentkezzenek az állami polgári leány« 
iskolában a szükséges tennivalók é& 
az utazási kellékek összeállításának 
megbeszélésére.

Tizenötnapi fogházat kapott 
vigyázatlanságáért egy vasutas

Három évre felfüggesztették az Ítélet végre­
hajtását. A MAY megszüntette a fegyelmi

eljárást
XrizyvarniJ, június 16. A nagyváradi

törvényszék vitéz Bíró Barna tanácsa 
szerdán délelőtt tárgyalta a közveszé- 

c-1 T7 -1 . , I !yes cselekmény és gondatlanságból oko-
hule Erzsébet, az ovokör titkára zott emberölés vádjával terhelt Molnár
ontpepho L-1 f ■ ■ v<» !- —  _ ? »i ■. , . __r 

A főorvos ezután vázolta a fer­
tőző betegségek elleni küzdelmet, 
melyben a Napközi Otthonoknak 
szintén nagy szerepük van, majd a 
következő szavakkal fejezte be elő­
adását:

— Az állam nem ok nélkül áldoz 
nly sokat a Napközi Otthonokra, 
^agy kár, hogy a társadalommal 
olyan nehéz megértetni a nagyobb 
arányú anyagi hozzájárulás szüksé­
gességét!

Szemléltető próba- 
tanítások

A tartalmas és fontos előadás után. 
Tatay Erzsébet óvónő alaki mun­
kája következett. Papirfiguráinak 
készítését módszeresen levezette s 
a gyermekek pillanatok alatt megta­
nulták s utána csinálták az ötletes 
feladatokat. Bodnár Erzsébet paj>- 
tamásií óvónő szintén szeminárium- 
szerűén néhány verset tanított he 
a jelenlévő gyermekeknek, akik szug- 
gesztiv előadása révén, azonnal fel­

jelentéséből kitűnt, hogy az óvókor 
az elmúlt esztendő alatt több tea- 
délutám rendezett. A tea-délutánok 
kitünően sikerültek és csaknem 201) 
pengőt jövedelmeztek. Szintén szép 
anyagi hasznot hoztak az óvodák« 
ról-óvodákra járó bábszínházak is. 
Ezek jövedelme meghaladta a 250 
pengőt. Az óvókör a befolyt jöve­
delmek kétharmadat a Vöröskereszt 
javára fordítja. #

Megemlékezett a jelentés a K. D. 
E. Budapesten lezajlott gyűléséről is 
Ezen a Nagyváradi és Biharmegyei 
Óvókör képviseletében hatan vet 
tek részt. Az 1943 junius 3-án meg­
tartott gyűlésen kimondották, hogy 
10 pontból álló feliratot terjeszte­
nek a minisztériumhoz. Ebben a fel­
iratban kérik többek között, hogy a 
laikus óvodalátogatók káros fel­
ügyeletét a jövőben mellőzzék, hiva­
talos felügyelőket jelöljenek ki kü­
lön a falvakban es külön a nemzeti­

ket csak nagyobb családoknál he­
lyezzenek el, valamint a segédóvó- 
női állás megszüntetését. A felirat 
ezenkívül még több kisebb anyagi 
jelentőségű kérelmet és módisitás 
jóváhagyást tartalmaz.

ségi kerületekben, 'elenc gyermeke- r(*ap az ..... .........
Ivet s a további tanuk megidézését me

Kálmán MÁ V-alkalmazott bűnügyét. A 
vádirat szerint ugyanis Molnár Kálmán 
egy tolatás alkalmával nem tanúsított 
kellő elővigyázatosságot s ezért Opris 
Gyula vasutas a kerekek alá került és 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett 
bogy a kórházban rövidesen meghalt.

A törvényszék Bodnár György, Boti. 
József és Pázmándy Mihály vasutasokat 
tanúként, hallgatta ki. A tanuk vallómé 
fiából nem lehetett teljesen tisztázni, 
hogyan történt a szerencsétlenség, csu­
pán annyi igazolódott be. hogy ködös 
éjszaka volt. Molnár Kálmán 25—30 
méternyire állott a sínektől és hogy a 
kezében égő lámpát tartott, amely a 
szerencsétlenség alkalmával kialudt.

Molnár Kálmán szerint a tanuk vallo­
másával szemben valóságos holdvilág 
volt a szerencsétlenség éjjelén.

A tan uk ih all gat ás ok után a védő kér­
te Orbán Ferenc állomásfőnök. vala 
mint még többek kihallgatását a tényál­
lás teljes tisztázására. Dr. Sahin-Tóth 
Rafael királyi ügyész viszont ellenezte 
a bizonyítási eljárás kiegészítését. A bi- 

ügvész kérelmének adott he-

ezte. viszont felolvasta a MÁV által 
efolytatott vizsgálatról felvett jegyző­

könyvet. A jegyzőkönyv szerint valóban 
holdas éjszaka volt a baleset megtör­
téntekor, ami annyiban kedvrtző a vád- 
ottra. hogy így kevésbé kellett ügyel­

nie, emellett a házi vizsgálat adatai sze­

rint Opris Gyula vigyázatlansága okozta 
a szerencsétlenséget. A MÁV vezetősé- 
ge ezt megállapítva, a Molnár Kálmán 
elleni fegyelmi eljárást be is szüntette.

A jegyzőkönyv felolvasása után dr. 
Sahin-Tóth Rafael királyi ügyész mon­
dotta el vádbeszédét.

A védő az enyhítő körülmények fel­
sorakoztatásánál különösen arra a kö­
rülményre hívta fel a bíróság figyelmét, 
hogy a szerencsétlenség 1940-ben tör- 
tént, közvetlenül a felszabadulás után. 
amikor a vasutasok a szokatlanul nagy 
forgalom mellett rendkívül nehéz és 
túlfeszített munkát végeztek. Ilyen kö­
rülmények között -y mondotta a védő 
~_ nem ifi lehetett megkövetelni olyan 
elővigyázatosságot, mi máskor talán el­
várható lett volna.

Dr. Sahin-Tóth Rafael a hüntetöiör-
alkal-vénvkönyv enyhítő szakaszának 

ni a z ás át nem ellenezte.
A bíróság rövid tanácskozás után ki­

hirdette az ítéletet és Molnár Kálmánt 
vétkesnek mondotta ki a terhére rótt 
cselekmények elkövetésében s ezért 15 
napi fogházbüntetésre ítélte, a büntetés 
végrehajtását azonban három esztendei 
próbaidőre felfüggesztette. Mintán az 
ítéletben úgy az elítélt, mint a királyi 
ügyész és a védő megnyugodtak, a bi- 
róság: döntése jogerős.

Megkezdték a Sajócsatorna munkálatait 
A MTI jelenti: A földművelésügyi minisz­
térium szakemberei előkészítették a Sajó 
csatorna munkálatait, amelyek szerdán 
meg is indultak.

m
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MAGYAR LAPOK

Megnevezeti! értekezletet 
tartott a NemzetiSzociailsIa 

Pért bihari szervezete
Nagyvárad, június 15. A Neiiizeliszo- 

(•ialista Párt bihari szervezete vasárnap 
déli 12 órai kezdettel niegyevezetői ér­
tekezletet tartott a párt Szent János- 
utcai helyiségében. Az értekezletet La­
liik Sándor megyevezető nyitotta meg. 
Utána dr. Hubuy Kálmán, az értekezlet 
központi kiküldöttje mondott nagy l*e- 

Dr. Hubay Kálmán a mai óriási 
világküzdelem értelmét fejtegette. Han­
goztatta. hogy Európában rsak a nem 
zetiszociálizmus győzcdelmeskcdhetik. A 
kommunizmus győzelme egyet jelentene 
a kultúra pusztulásával. Felszólaltak 
még a gyűlésen Bodor Márton képviselő, 
továbbá dr. Balogh József és dr. Bár: 
András.
♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megható ünneplésben 
részesítették a sebesülte­

ket a réti reformátusok
Lélekemelő ünnepség színhelye volt 

tegnap déltuán a réti reformátusok Ár­
pád vezér-uti temploma és kultúrterme 
A Sztáray Mihály Énekkar és Önképző­
kör vallásos délutánt rendezett és erre 
pz alkalomra meghívták a honvédkór­
házban ápolt sebesülteknek egy csoport 
ját. A sebesültek, köze! öt vénén G. Ka­
lács István tábori főlelkész és három 
ápoló kíséretében délután négy órakor 
érkeztek a réti imaházba. A Leányszö­
vetség tagjai ez alkalommal virágdíszbe 
öltöztették a templomot.

Az istentiszteleti részt G. Kovács 
István tábori főlelkész végezte, atne'v 
után a kultúrterembe vonultak át hős 
katonáink. Itt dr. Siabó Lajos lelkész 
nyitotta meg a vallásos ünnepséget. A 
közönség helyéről felállva percekia: ün­
nepelte a magyar hadsereget és Magyar- 
ország kormányzóját.

Ezután kezdetét vette az ünnepi elő­
adás. Az énekkar szcbhnél-szehb egyházi 
énekeket, majd magyar dalokat adott em 
Sous András kiváló vezetése mel'ett. 
Pénzes Emma az egyik sebesült á'tai irt 
költeményt szavalta el. Yflgv Lujzika. a 
Sztáray-énekkar kiváló énekese katona- 
dalokat adott elő olyan sikerrel hegy 
számait több ízben meg kellett isme- 
te'nie.

Sziinet közben a lelkész! 'ak árnyékos 
ui varán a Nószövetség, élükön dr. nza­
bó Lajosné, Karsay Ferencné. Sonntr 
Mik'osné. Fiizessy Gézáné. S'ztile Lesz 
Ioné, Nagy Lászlóné. Szabó Káro'yné 
e'nöksegi tagokkal tésztával ei zii^-ettá 
val és hűi it óvei vendégelt ék meg bős 
fiainkat.

S/ütift után az Önképzőkör tutikét! 
velő gárdája Jókai: Rczjiataki lelkész c. 
vallásos tárgyú elbeszélését elevenítet­
te fel. Ez volt a darab negyvenedik e*ó 
adása. A szereplők közül különösen 
Zombory Sándor Gyenge József Árpád. 
Putnoki István, Marozsán Rózsika é* 
Gaál Piroska nagyszerű alakításait kel1 
megemlítenünk. A prológot B°reeki 
Giziké, mondotta nagy siker mellett.

Előadás után G. Kovács István tábor: 
lelkész mondott köszönetét azért a szi- 
vet-lelket gyönyörködtető délutánért, 
amiben sebesült honvédőinknek ré*ze 
volt. A felejthetetlen ünnepség a Him 
nusz eléneklésével ért véget.

A SZIGLIGETI SZÍNHÁZBAN

Ma 16-án, este 7 órakor.
N*qy megnyit« distgSägd^s

lénvpiti világvárosi műsorral!

A nanv érdeklődésre való tekintettel kívánatos a jenvekröl e’őre qondoskorini.
"Jecyelővétel a színház pénztáránál, d. e. 10—1-ig esd u. 4- 6-ig 
Helyárak: Nagypáholy 6 személyre 24 , kis páholy 5 sze­
mélyre 20 —, zsöllye 4.50 —. körszék 3.50 támlásszék. m 
2.50—. erkély 1., 11. sor 2.50- . zártszék 2 —, állóhe'y 1.—P

Püspökfürdőre is utalnak 
OTl-betegeket

OTI u'a ob érdekes ingatlanvásárlásit és kötvény egyzése;Az
* Az OTI igazgatósága most tartott tilé 

són számos érdekes ügyet tárgyalt. El­
határozta. hogy Püspök-fürdő. Sikonda- 
fürdő Hévviz-fiirdő. Lénárd-fiivdő. Balf- 
fürdő és Csíz-fürdő igazgatóságával szer­
ződést köt az intézeti igény jogosul tak 
beutalására. Beregszászon és Érsekit jvá- 
rott ú i intézeti székhazat fog építeni 
az OTI míg mára marosszigeti régi 
székházál bérhá/zá alakítja át. a sopro­
ni székhazat pedig eladja. A nagybányai 
kórházat bővíteni fogják és ezért a kór­
ház szomszédságában nagyobb telket vá- 
• árultak. Az OTI pgvéh értékes ingatla­
nok .megvételéről is határozott. Megvá­

sárolta Budapesten a Váci-út 69-—71 
a Mázsa-téren a 3—4. számit nagvkiter- 
iedésű telkeket. Budapesten a III. és 
XIV. kerületekben ideiglenes rendelő- 
épületeket létesít. Az OTI Körmend 
község részére villamosmű. * vizícrőműtc- 
lep építésére. Kcnezlő és Dráva vásár- 
hely községek részére orvosi laka« épi 
léséhez kölcsönt szavazott meg. Elhatá­
rozták a torjai liidőb"t£g*zan a tórium 
bérbevételét és megfelelő ál alakít ás ál.
\z Erzsébet nőgvngyászati fürdőkovhá- 
zat a folyamatban lévő átalakítás során 
egy újabb emelet ráépítéssel bővítik

Tűz pusztított Berkevies Sándor 
szabóságában

K^sz ruhók égtek el a szabóműhe'yben

Nogs varad, június 76. Keddről 
szerdára virradó éjjel, éjfél után 1 
óra tájban a Bcrkovirs-félc főutca! 
szabóm üh elvben tűz ül ólt ki. A tűz­
oltókat azonnal a helyszínre hívták.
A tűzoltóság egy órai megfeszített 
munkával lokalizálta a tüzet és meg­
akad ál\ ózta további károk keletke­

zését. A tűz a szabóm ült elvben a 
készáruk polcait pusztította cl. A 
polcokon igen sok készáru volt. Ezek 
nagyrésze teljesen elégett. A kár jó­
val meghaladja az ötezer pengőt.

A műhely a Ál a gyár Általános Biz­
tosítónál volt biztosítva s így a kár 
Valószínűleg megtérül. /

légy pengőbe bérül a diákok 
délerdélyi utazási igazolványa

Csekklapon kell befizetni az ioazo vány díját. 2 fénykép
kel! az igazolványhoz

\ugyvärnd. június 16. Egyik legutóbbi 
számunkban közö'tiik a nagyváradi 
rendőrkapitányság hirdetményét, amely­
nek értelmében a Dclerdélyben lakó ma­
gyar nemzetiségű diákok akik magyar- 
országi középiskolákban tanulnak, az. 
idén is hazamehetnek szüleiket megláto­
gatni. Közöltük azt is az érdekeitekkel 
hogy a Déleidélybe utazni óhajtó diák 
nak attól az i-kólától kel! igazolványt 
beszerezni az utazáshoz amelynek az el­
múlt tanévben tanulója volt. Az igazol­

ványba azt is be kel! vezetni, hogy a 
diák melyik délerdélyi városba akar 
utazni.

Most közli a rendőrség, hogv az idén 
nem díjtalan az ilyen utazási igazolvány 
kiállítása. A már említett igazolványon 
kívül minden diák vigyen magával a 
rendőrség első emelet 16. s/ámu szoba 
iába két darab fényképet és 4 pengőt 
Minden diák kap egy csekklapot, ami­
lyen befizeti a négy pengőt mint az iga- 
zohvnv kiállítási díját a postán és az­
zal jelentkezik .sutét a rendőrségen.

XII. évf. — Szerda 1943. június !<,

Rimái katoH us tanké- 
wepzö mfilis Szalmsron
Szalmáiról jelentik: A megszállói 

előtti időkben Szatmár egyik legjelen­
tősebb tanügyi intézménye volt a. v(. 
ntai katolikus tanítóképző. Ez a kWüm 
iskola, amely annyi kiváló nevelő! 
adott nemcsak a szatmári egyházme­
gyének, hanem messze vidéknek is, a 
megszállás után beállott mostoha vi­
szonyok miatt megszűnt. A felszahe- 
dulás után az illetékeseknek első 
gondja volt, hogy a tanítóképzőt újra 
feltámassza. Hosszas tárgyalások ér; 
előkészítés után az újbóli megnyitás 
ez év szeptemberében biztosra vehető, 
A közoktatásügyi minisztérium meg­
adta az engedélyt az intézet megnyi­
tásához. Dr Schettler János püspök, 
aki különösen szivén viseli a tanító­
képző sorsát, az egyházmegyei nép­
oktatás terén alapvető fontossággal 
bíró intézet vezetései a Keresztény 
Iskolatestvérekre bízta. Albint a Sza. 
mos napilapból értesülünk, az iskola 
igazgatója Horváth B. Kristóf isko­
latestvér lesz, aki már meg is érkezett 
Szalmáira és megkezdte a szervezés 
munkáját. Az iskola a Mussolini utca 
5. szám alatti helyiségben nyílik meg. 
A felvételek már folynak.

A tanítóképző megnyitását egyház- 
megyeszerte nagy örömmel fogadták. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Polgármesteri felülvizs­
gálata városi hivatalokban

Nagyvárad, junius 16. A polgármester 
ma délelőtt felülvizsgálta az anyakönyvi 
hivatalt, a szociálpolitikai cs kulturális 
ügyosztályt, az árvaszéket, valamint a 
gazdasági és az állampolgársági ügyosz­
tályt. A tapasztaltak felet^általánosság- 
ban megelégedésének adott kifejezést s 
észrevételeit Írásban fogja megtenni az 
egyes ügyosztályok vezetőinek.

BHBCT7 IUI i Mi ilHVIII IIPI'JJMlUIULKjBM

Chiriia volt nagyváradi 
román goigármester Nagy­

váradon
Nagyvárad, junius 16. Chiriia Augustin, 

Nagyvárad utolsó román polgármestere, 
aki tegnap egy házeladási ügyben váro­
sunkba érkezett, ma délben látogatást 
tett hivatalában Boós István polgármester­
nél. Chiriia Augustin jelenleg llfov várme­
gye alprefektusa.

Közszemlén az ebadólaisfrom
Nagyvárad thj. város fogyasztási 

adóhivatal 17.571—1943. II, szám 
alatt a következő hirdetményt adta 
ki: Nagyvárad tlij. város fogyasz­
tási adóhivatala közhírré teszi, hogy 
az 1913. évre összeállított és fenti 
szánni polgármesteri határozattal ér­
vényesített ebadó kivetési lajstrom 
Bémer-tér 4. szám alatti hivatalos 
helyiségében 1943 évi junius h" 
16 30-ig a délelőtti hivatalos órák
alatti, 8—12 óráig, 15 napi közszem­
lére van kitéve. Felhívjuk azon eh 
tulajdonosok figyelmét. hogy akik 
ebeiket f. évben a felhívás dacára 
sem jelentették be. hogy reájuk a f 
évi ebadót az adóhivatal az 1942 
évi állapotnak megfelelően veteti1 
ki. Az ebtartási szabályrendelet ki- 
szakasza alapján figyelmezteti az ér­
dekelteket, hogy ezen közbirrététei 
lő! számított 15 napon belül a kive­
tési lajstromot megtekinthetik 
ugyanezen időn belül ellene fellebbe 
zéssel élhetnek Nagyvárad. 1943 jUj 
ni us hó 11-én. Városi Fogyasztó 
Adóhivatal.

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal



hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smíim DEzsö-tim 5 szám.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38 40 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő 
Potitatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk riser».

URNAPI ORSZÁGOS KÖRMENET. Bu­
dapestről jelentik; Űrnapján, junius 24-én 
a Várban a kormány és a hivatalos ható­
ságok részvételével országos körmenet 
lesz. Ezt megelőzően reggel 9 órakor a 
budavári Koronázó-főtemplomban Serédi 
Jusztinján bibornok, Magyarország her­
cegprímása ünnepi szentmisét mond, majd 
utána vezetésével a Vár-utcáin keresztül 
vonul végig az Urnapi országos körmenet.

DR. GY.4PAY LÁSZLÓ HELYET­
TES POLGÁRMESTER MEGKEZDTE 
SZABADSÁGÁT. Dr, Gyapay László 
helyettes polgármester június 16-tól 'jú­
lius big szabadságon lesz.

Simonffy Jenő az uj csornai prépost.
Budapestről jelentik: Az Apostoli Szent­
szék Simonffy Jenőt, a csornai prépostság 
adminisztrátorát kinevezte csornai pré­
posttá és a premontrei rend generális 
apátjának vikáriusa, dr Gerinczy Pál já­
szóvári prépost-prelátus junius 15-én be- 
iktatta a préposti székbe.

JUHI L FÁJ Ml ÖT PENGŐSÖKET 
VERET AZ ÁLLAM. A 42 tagú or- 
ssrígos bizottság június 17-én, csütör­
tökön délelőtt 11 árakor tartandó 
ülésének napirendjéről törölték a m. 
kir. minisztérium rendeletét a rend­
kívüli belvizek levezetésére készített 
ideiglenes vízlevezetők állandósításá­
ra megállapított határidők módosí­
tásáról. [igvanezrn ülés napirendjére 
pótlólag felvették: 1. A ni. kir. mi­
nisztérium 3200--1943. M. E. számú 
rendeletét vitéz nagybányai Horthy 
MiMós Magyarország kormányzója 
születésének 75. évfordulóm alkal­
mából 5 pengős érméknek verése 
tárgyában.

Előadás a Tűzharcos Otthonban. Folyó 
hó 17-én este 7 órakor a Tűzharcos Szö­
vetség Székházéban dr Olasz Vilmos ipar­
kamarai főtitkár tart előadást. Pontos 
megjelnés kötelező, A Bajtársak hozzá­
tartozóit is szívesen látják.

Balesel ét\f Sfolpa József államtitkári
Dr Stnlpa József vallás- és közoktatás­
ügyi államtitkárt baleset érte: a budapesti 
Bábaképző Intézet lépcsőjén oly szeren­
csétlenül csúszott el, hogy a lábát törte.

Ünnepi istentisztelet a réti református 
templomban. A Kormáhyző Ur születés­
napján, junius 18-án, az Árpád vezér-uti 
református templomban is ünnepi isten- 
tisztelet#esz. Az istentisztelet 9 órakor 

kzdődik.

Szeretettel felkérem a Szent Mónika
közösség tagjait, hogy hirtelen elhunyt 

I testvérünk, A4 e r t z Lászloné temetésére 
folyó hó 17-én, csütörtökön a Rulikovszkv 
úti temető kápolnájánál háromnegyed 5 
órára szeretetünk és együttérző részvé­
tünk kifejezésére megjelenjenek. Scholcz 
Klára nővér.

HAZAFIAS ÜNNEPÉLYEK AZ 
IPAR TESTÜLETBEN. Főméltóságu
Kormányzó Urunk születésének 75-ik 
évfordulóján junius hó 18-án délután 
5 órai kezdettel ünnepi délutánt ren­
dezünk az ipartestület földszinti nagy­
termében. — Ugyanott Zrínyi Ilona 
születésének 300-ik évfordulója alkal­
mából junius hó 20-án délelőtt fél 12 
órai kezdettel emlékünnepet tartunk. 
Mindkét ünnepélyünkre szeretettel hí­
vunk és várunk minden magyar test­
vérünket. Nagyvárad, 1943 évi junius 
hó 15-án. Hazafias tisztelettel: Elnök-

ÉRTESTTÉS. A csizmadiaipari szak­
osztály elnöksége tisztelettel értesíti 
tagjait, hogy a cérnautalványok átvé­
tele végett Csarkó András Bém-u. 1. 
sz. a, szakosztályi jegyző urnái jelent 
kezzenek junius hó 20-ig. Elnökség

AZ IPAR TESTÜLET FAIPARI SZAK- 
OSZTÁLYA értesíti azon tagokat, akik 
enyvutalványaikat még nem vették át, 
begy folyó hó 18-án délig vesvék ál. 
mórt az át nőm vett utalványokat meg-

I semmisítjük. Elnökség

AZ IPARTESTÜLET FAIPARI SZAK­
OSZTÁLYA a hadhavonnlt iparosok 
hozzátartozó ihak felsegélyezésére AT 
zev Mihály ntra 4. szám alatti, saját he 
lyi-ségéhen színre hozza Bónyi Adorján 
egvik- lenkedresrl.il vígjátékát A kis 
senki t. Széles Gáhor rendezése alatt a 
nróhák serényen folynak nagyszerű mű 
kedvelőinkkel és már előre jósolhatjuk, 
hogy a közönség remekül pergő előadás 
han eyönVörködhet. Elnökség.

Polgárikig mozgósítják Bulgáriában a 
közhivatali tisztviselőket. Szófiából jelen 
tik: (MTIl A Német Ti jelenti: A bolgár 
minisztertanács határozata szerint az ál 
lami, a városi és a közhivatali tisztviselő 
két, akik a hadigazdálkodással kapcsolat­
ban állnak, polgárilag mozgósítják,

»f r tf rt **»a> wms; twa* m* w •»* mgn

Magyarnóta-déluián ét est
május 24-én a Református Kultúr-palotában

Fellépnek : *
Utry Anna, Cselényi József és 
Theiíze - Gerber Miklós, a Magyar rádió sztárjai 

Zongora es cigányzene kiséret. Ragyogó műsor.
___ Jegye'ővét; Hunyadi könyvkereskedésben, Rákóczi-ut 2
■HUDBIBnfrBHH ------------------------------ ------------ - .

Kodolányl János megrázó erejű társadalmi drámája.

Földindulás
Főszerepben: Páger és Eszényi Olga.

az APOLLO-ban.

BELVÁROSI

Tokaji aszú
Fedák Sári, Bordy, Bilicsy, Paloczy, Pethes.

Jacobi világhírű operettje filmen. Csütörtöktől a CASINO ban.

Leányvásár
Főszereplői: Latabár, Szeletzky, Sárdy, Kiss mányi, Vaszary.

____ Szerdán utoliara: A MINt.V/.TüR BAKATJA ”

Az Osztály,sorsjáték mai húzása. Az
Osztálysorsjáték mai huaásán 50.000 pen­
gőt nyert a 96.652, tizenötezer pengőt 
-3 418, tízezer pengőt 64.984, 34.662, há­
romezer pengőt 13,466 számú sorsjegy. 
(Felelősség nélkül).

Adomány. Kiss Lajos volt színész csa­
ládja részére a Szűzanya nevébn 10 pen­
gőt átadtak szerkesztőségünknek. Köszö­
nettel nyugtázzuk és eljuttatjuk rendelte­
tési helyére.

Zavargások egy francia csendőrlakta­
nyában. Vichybö! jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az egyik francia megyé­
ben húsz francia megtámadta a csendőr­
laktanyát, hogy kiszabadítson két letar­
tóztatott egyént. A lövöldözés során egy 
tisztviselőt megöltek, kettőt megsebesí­
teti ek. A támadók zavarukban saját veze­
tőjüket is megölték. Valamennyi támadót 
letartóztatták. Bebizonyosodott, hogy a 
támadásnál használt fegyverek angol ere­
detűek voltak.

BÚTORT srínnsnt MEZEI-tő!
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)
BGSS

Kisajátítják a zsidó birtokokat Szlová­
kiában. Pozsonyból jelentik; (MTI) A 
Német Ti jelenti: Az állami földhivatal a 
zsidók mezőgazdasági földtulajdonát'szlo- 
vák parasztoknak, elsősorban frontharco­
soknak juttatja.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipar­
testük! Ruházati és Textil iparosok szak­
csoportja értesíti tagjait, hogy rendes évi 
közgyűlését 1943. junius hó 26-án délelőtt 
10 órakor tartja meg, határozatlan ké­
pesség esetén évi közgyűlésünket rákö­
vetkező nap ugyanebbe az időbe, tehát 
1943 junius 27-én, vasárnap délelőtt 10 
orakor tartja Mezev Mfhály-utca 4. szám 
e'atti ipartestület nagytermében, melyre 
tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. 
Napirend: Elnöki megnyitó és beszámoló, 
Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Fel­
ügyelő bizottság jelentése, pénztári fel­
mentvény megadása. Ujtagok véglegesí­
tése. 1943—44 évi költségvetés jóváha­
gyása Alapszabály mődositiása. Áruellá­
tás biztosítása.

A Hitet júniusi száma. Most hagyta 
H a sajtót a Hite! legújabb, júniusi szá 
mi, Vezetőhe!yén Aáartonyi János, a 
magyar közigazgatás időszerű kérdései­
vel foglalkozik, Magyary Zoltán nem­
rég megjeleni kiváló könyvével kapcso­
latban Pukánszky Béla a szász-román 
történeti kapcsolatokra világit rá. Aldo- 
boiyi Nagy Miklós a Kis-Szamos-men ti 
magyarok helyzetét vizsgálja, ifj. Boér 
Elek pedig „Az arany és a kliripg har- 

I ca' címen a legújabb viliággazdasági 
tervezeteket ismerteti a szaktudós" széles 
áttekintésével. Külön érdeklődésre tarthat 
számot Szabédi László vita-cikke, mely­
ben a magyar jelképrendszerről szóló ta­
nulmányt ért támadásra válaszol. Érde­
kes figyeTocikkeket írtak a számba Vita 
Sándor, Szabó István és Jakab Antal.

MEGKEZDŐDÖTT BUDAPESTEN A 
I FI KIPÁSZTORI KONFERENCIA. A MTI 
Iölenti• Az Akció Katoiika országos el­
nöksége, az ország valamennyi egyház­
megyéjének papjait junius 15-től 17-ig 
országos lelkipásztori értekezletre hívta 
össze Budapestre. Az értekezletet ma dél­
eiül I nyitotta meg Glattfeldcr Gyula ér-
sseke

A caiabriai püspök bátor magatartása a 
bombázás alatt. Romából jelentik: (MTI) 
A caiabriai püspök legutóbb ellenséges 
repülőtámadás alatt mondta el miséjét. A 
talajbombázástól az oltár annyira meg 
rázkódott, hogy a virágtartó lefordult 
róla és összetörött. A püspök miséjét en 
nek ellenére folytatta és együtt maradt 
híveivel.

Amerika harcol az infláció ellen. Lisz- 
szahonból jelentik: (MTI) A Stefani je- 
lenti: Washingtonból érkező jelentések 
szerint Roosevelt a kongresszushoz for­
dult, hogy felszólítsa az infláció veszé­
lyének elhárítására alkalmas javaslat meg­
tételére. Eddig Roosevelt valamennyi ily- 
irányu intézkdése alkalmatlannak bizo­
nyult. Most üzentével a kongrsszusra 
akarja hárítani a felelősséget. A létfenn­
tartási költségek annyira fokozódtak 
Amerikában, hogy most már felülvizsgál­
ják valamennyi állam létfenntartási költ­
ségeit.

Scorza a fasiszta nagytanács tagja lett 
Rómából jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Scorza minisztert, a fasiszta párt 
titkárát kinevezték a fasiszta nagytanács 
tagjává.

Felveszik a birodalom kötelékében az 
ukrajnai németeket. Rovnoból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: Rosenberg 
Alfréd birodalmi miniszter, ukrajnai szem-

leutia során tartott beszédében bejelen­
tette, hogy a népi németeket rövidesen 
felveszik a birodalom kötelékebe.

Tanácsülést tart a réti református egy­
házrész. Nagyvárad, junius 16. A réti egy­
házrészi tanács junius 20-án, vasárnap 
délután 5 órakor tartja teljes ülését az 
Árpád vezér-uti imaház tanácstermében. 
Az értekezlet előtt istentiszteleten vesz­
nek részt a tanács tagjai. Az istentiszte­
letet dr Szabó Lajos lelkész végzi. A ta­
nácsülést dr K. Nagy Zoltán táblabiró, 
egyházrészi gondnok nyitja me, dr Fülöp 
Kálmán és Nagy Lajos titkárok évi jelen­
tésüket teszik meg. Karsay Frenc osz­
tálymérnök, dr Erdey Gábor ügyvéd, Sza­
bó Gyula nyug. ig. tanító és Kovács Győ­
ző tartár, bizottsági elnökök az egyes 
szakbizottságok munkáját ismertetik. A 
kizárólag vallásos ügyekkel foglalkozó 
egyházrészi értekezlet imával és énekkel 
ér véget.

Törökország felvette a kereskedelmi 
kapcsolatot Belgiummal és a volt jugo­
szláv területekkel. ísztanbulból jelentik: 
(MTI) A Stefani jelentik Törökország fel­
vette a kereskedelmi kapcsolatokat Bel­
giummal, Dalmáciával és a volt Jugoszlá­
viához tartozó más területekkel.

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet
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Légoltalmi közlemények QAZDASAGI* ELET
Oltóhomok tárolására szükséges 

papírzacskók kaphatók a legjobb ki­
vitelben a Légoltalmi Liga Nagy­
váradi Csoportjánál (Rákóczi-ut 13 
I. em.). továbbá a Háztulajdonosok 
Szövetségénél (Teleki-utca 2. sz.) e* 
a legtöbb könyv- és papirkereske- 
désben, ahova a Légoltalmi Liga 
adta ki eladás végett. Kiváltságra 
bármely könyvkereskedésbe is kül­
dünk a homokzacskókból (készítette 
Pernyész István könyvkötő), vásá­
roljon, mert ezáltal a Légoltalmi Li­
gát is támogatja, amely intézmény 
hazafias munkáját éppen a város 
közönsége érdekében fejti ki.

Légoltalmi Liga Nagyvá­
radi Csoportja.

*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mi újság a piacon?
Szárnyasokban és tejtermé­
kekben még mindig gyenge 

a felhozatal
A közbejött pünkösdi ünnep miatt 

kedden tartottak hetivásárt. Az árak 
a következőképpen alakultak:

Gyümölcsfélék (közepes felhozo- 
tal): I drb citrom 0.40. 50, 1 kg.
szamóca 5.—, 6.—, 1 kg. cseresznye 
1,50, 1.70, 1 kg. eper 1.20, 1.70.

Zöldségfélék (erős felhozatal): 1 
kg. burgonya 0.85, 1 kg. borsó 0.40. 
0.60, 1 csőm. répa 0.10. 1 esőm.
hagyma 0.10. 1 drb. olasz káposzta
0.40, 0.50. 1 drb. tök 1—, 1.50, 1
kg. petrezselyem 0.40, 0.50. 1 drb
kalarábé 0.4, 0.8, 1 drb. ugork.i 0.30. 
0.60, 1 kg. száraz bab 1.08, 1 esőm- 
retek 0.14, 0.30, 1 drb. karfiol 0.40. 
0.50, 1 kg. spenót 0.50, 0.60. 1 drb 
paprika 0.20, 0.60.

Élő-állatok (semmi felhozatal): 1 
drb. szarvasm. vágó kg. 1.40, T drb 
fejős tehén 900, 1700, szopós borjú 
kg. 1.70, 1 drb igásló 350, 900, 1 drb 
parádésló 900. 1800.

Szárnyasok (gyenge felhozatal): 
I. o. csirke kg. 4.60. hizott liba 4.90. 
tyuk kg. 4.—, hizott ruca 4.70, 1 drb 
tojás 0.22, 0.24 kg.-ja 4.20, 4.50.

Hal-félék (közepes felhozatal): 1 
kg. súlyú ponty élő 5.60. 1 kg. csuka 
5.—, 5.50, 1 kg. apróhal 3.50, 4.—.

Tej-termékek (gyenge felhozatal): 
1 liter tej 0.42, 1 kg. vaj 6.70. 7.70. 
1 kg. juhturó 4.10, 1 kg. tehéntúró 
1.36, 1 kg. tejfel 1.50, 1.70, 1 kg sajt 
3 pengő.

Hus-árak: 1 kg. marhahús 3.70, 
I kg. disznóhus 3.80, 1 kg. juhhús
2.40, 1 kg. margarin 3.80, 1 kg. te­
pertő 3.80, 1 kg. lóhus 1.40.

Most elem meq:

Dr. Erőss Alfréd
összeálliiásában :

Egyház és éle.
W——W—B—————

erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Maqvar Lapok 
kiadóhivatalánál.

Felvétel a Csíkszeredái m. %tir. 
mezőgazdasági szakiskolába

Kisgazdák fiai kedvezményekén (olyamodhatnak
A Csíkszeredái m. kir. mezőgazdasági 

szakiskolába július hó folyamán kell fel­
vételért folyamodni. Ez az iskola Ma­
gyarország egyik legrégibb gazdasági is­
kolája. amely a háború előtti időhen
mint földművesiskola, általános népsze­
rűségnek örvendett.

A mezőgazdasági szakiskola taneve
szeptember 1-én kezdődik. A tanulmá­
nyi idő két év.

A felvételi kérelmet a Csíkszeredái m. 
kir. mezőgazdasági szakiskola igazgató­
ságához kell benyújtani. vagy postán
beküldeni.

A kérvényt és a mellékletet, ha folya­
modó szegénységi bizonyítvánnyal ren­
delkezik. nem kell felbélyegezni, ellen-

8IIIO TV
pedig

kező esetben a kérvényre pengős, a
mellékletekre pedig 30 filléres okmány- 
bélyegeket kell ragasztani.

A tanítás teljesen ingyenes, azaz be- 
íratási díj, tandíj cs vizsgadíj nincsen. 
A felvett tanulók kivétel nélkül vala­
mennyien a mezőgazdasági szakiskola ta- 
nulóotthonában nyernek elhelyezést, 
ahol teljes ellátást kapnak.

A teljes díjas tanulók ellátási dij fe­
jében egész évre 450 pengőt fizetnek 
ezért élelmezést, lakást, fűtést, világí­
tást. továbbá szükség esetén orvosi vizs­
gálatot és gyógykezelést kapnak 
és eszközhasználati díj fejében 
rzész évre 20 pengőt kell fizetni.

A m. kir. földművelésügyi miniszté­
rium a kisgazda családból származó ta­
nulók részére nagyobb kedvezményeket 
biztosít. Kedvezményért, a felvételi kér­
vénnyel egyidejűén, a mezőgazdasági 
szakiskola igazgatósága útján a m. kir. 
földművelésügyi miniszterhez lehet fo­
lyamodni.

Az előírt tankönyvek, füzetek 
vek. formasapka árát. valamint az ifjú­
sági gazdakör évi tagsági diját minden 
tanuló maga viseli. Ezek a költségek az 
egész tanévre ezidőszerint 25—30 pen­
gőt tesznek ki.

\ felvétel iránt érdeklődőknek a rész­
letekre vonatkozóan a Csíkszeredái m. 
kir. mezőgazdasági szakiskola igazgató­
sága készséggel nyújt tájékoztatást.

Kútbaagrott egy nagy. 
szolontai asszony

(Nagyvárad.) A nagyszalontai
rendőrkapitányságról jelentik, hogy 
Karáncsi Lászióné. nagyszalontai !a 
kos gyógyíthatatlan betegsége miatt 
elkeseredett és öngyilkossági szán­
dékkal kútba ugrott. Onnan sikerült 
még élve kimenteni. Azonnal a kór­
házba szállították az életunt asszonyt, 
de a kórházban fellépő tüdőgyulla­
dás következtében meghalt.

műsor:
CSÜTÖRTÖK. JUNIUS 17. 

Budapest I.
5.40 tizen az olt,hon. A Vöröskereszt

Nagygazdaság! éelentősége 
van a nyári és őszi csirke 

nevelésének
Önmagát károsítja meg, oki a tojást tartalékolta

Lajtárai rádiós-zolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziemé, 

nyék. Reggeli zene.
10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.15 Operarészletek.

. 11.40 Sebeiken Pálma előadása.
" o«z< • j|j*> jo Az 1. honvédgyalogezred zenekara

1330 Honvódeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolg-álata. 

14.00 Uniczky László szalonzenekara.
15.00 A rádiózenekar műsorából.
16.00 Monostory Margit előadása Egerről 
17.0 A soproni műegyetemisták vidám 

délutánja.
17.30 Muzsikáló Belváros.
18.10 Német hallgatóinknak.
18.30 Horváth Dudás Jóíka cigányzene­

kara.
19.30 Zengő»századok.
21.10 Rónai András dr előadása.

A közellátási miniszter július 1-én 
életbelépő 100.800—1943. számú ren­
deletét, amely a mezőgazdasági ter­
melők termelési és hőszolgáltatási 
kötelezettségét szabályozza a baromfi 
tartó gazdák előnyösen kihasználhat­
ják a maguk javára, mert módjukban 
áll bcszolgállatási kötelezettségüket 
nagyrészt baromfival és tojással is 
leróni. A rendelet értelmében beszol­
gáltatott hízott libáért és hízott ka­
csáért 5.1, a sovány libáért és ka­
csáért, valamint a csirkéért, tyúkért, 
pulykáért, gyöngyösért 4, tojásért 
pedig 8 huzaegységet számolnak el 
kilogrammonként a heszolgáltató ja­
vára. Jól teszik tehát a gazdák, ha 
minél több baromfit nevelnek, an­
nál is inkább, mert a baromfi értéke­
síti legjobban a felctetctl takar­
mányt, vagyis ugyanannyi takarmány­
ból több húst. zsirt, tojást, tollat ter­
mel, mint amennyi húst, zsirt és 
egyéb terméket ad a többi háziállat.

A beszolgáltatást kötelezettség tel­
jesítésére igen alkalmasak az úgyne­
vezett „kétasszonynapi“ csirkék, 
amelyek késő ősszel 10—12 hetes ko 
rukban már kifejlettek és piacra 
dobhatók. Felnevelésük úgyszólván 
semmibe se kerül, hiszen a természet 
terített asztala várja őket összesze 
dik a többi háziállattal nem értéke 
sithető, össze nem gyűjthető, tehát 
egyéb veszendőbe menő gabonamag­
vakat, a szériiskertekben, tarlókon 
kazlak alján pusztítják a bogarakat 
és felszedik a szántáskor az ekcv.is 
által felszínre került különféle kárt- 
tevő rovarok pajorjait. Saját érdekei 
két szolgálják a gazdák, ha minden 
kotlójukat megültetik es minél töbl 
őszi csirkét nevelnek. Akinek nines

vagy nincs elegendő kollója, az for 
dúljon valamelyik bérkeltető álló 
máshoz, ahol a tojásokat a legkors/.e 
riihb gépekkel olcsón kikeltetik, vagy 
szerezzen he napos-csirkéket a leg­
közelebbi állami keltető központtól.

Itt kell megjegyeznünk, hogy hely­
telenül cselekszenek és önmagukat 
károsítják mez azok a gazdák, akik 
az értékesítésre szánt tojást azzal a 
célzattal tartják vissza, hogy július 
1-e után. amikor a rendelet élethe- 
lép, eladják és akkor mindjárt be­
számíthatják a beszolgál látási köte­
lezettséget is. A tojás, különösen me­
leg időben nagyon gyorsan apad sú­
lyából veszít és romlásnak indul. — 
Minthogy a tojást súlyra vásárolják, 
minél régibb, apadtabh, annál keve­
sebbet nyom. tehát kevesebbet is fi­
zetnek érte. Egyébként is azok a 
szervek, amelyeket a tojás átvételére 
kijelölnek csak ép. egészséges em­
beri élvezetre alkalmas tojást vehet­
nek át. tudhatnak be a hőszolgálta­
tási kötelezettség teljesítésébe. Nem 
érdemes tehát a tojást tartalékol»’!, 
nyáron legalább hetenként kétszer, 
értékesíteni kell.

- Mtást
Könyvelésben és gépírásban jártas eb- 

keresztény tisztviselőt azonnalra felve­
szünk. Ajánlatokat fizetés megjelölésével 
Áruelosztó Társaság, Kalocsa cinire kér- 
jűk beküldeni. _______________  2211

Kocsisgazda helyettest keres Dreher- 
Haggenmacher Nagyváradi Sörgyár. Ka­
tonaviselt ajánlkozók jelentkezzenek a vá- 
radszöllősi telepen 10—12 óra között. 226

Azonnali belépésre keresünk egy vil­
lanyszerelőt, ki motorok kezelésében tel­
jes jártassággal bir. Csak komoly mun­
kaerő jelentkezését kérjük. Vegyi és Élel­
miszeripari rt., Nagyvárad, Ányos Pál-u. 
2—6. alatt, személyzeti osztály._____ 222

gondozásba 
224Idősebb nyugdíjas férfit 

vennék. Cim a kiadóban.

223

MÍGtofáie.

Keresztény magyar 

keresztény

magyarnáé vásárol íj

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pieta-utca 
6. Telefon 27—56.

nlMlUI Ul-AJbOMOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. *.

ft- #« i«lel69***TkMftt
»A »Bál Imáit

iiilelú» kiadót
Mr Schettler Fercne

• Szent László-nyorods n 
i,,»urer*A:"

Készült a Szent László-nyomda r. t 
korlorgógepen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

Uj cserépkályhák készítését, cserép- 
kályhák átrakását, szabadalmazott fú- 
tőezevkezeltel. készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 29-

Eladó kitűnő karban lévő 2 darab nag> 
legyező-fotöly Hitler Adóit-utca 15. fsz^Á

Két üres szobát keresek vagy egyet 
előszobával, üzleti központban, földszin­
ten, iroda-raktárnak. Címeket „Csendes^ 
jeligére kiadóba.

313


